Тренінг креативності
   Тренінг розрахований на 30 академічних годин. 3 дні по 10 академічних годин кожного дня. 

    День 1. 10 академічних годин.
Вступне слово тренера: 

   Кожна наша професія – творча. Саме від рівня інтелектуального потенціалу, від вміння творчо мислити і втілювати свої задуми у життя залежить кінцевий результат нашої праці. Чим вищою є наша креативність тим більше шансів для успішного розвитку нашої діяльності.

   Для людини, яка виявляє креативність у різних видах діяльності, характерні допитливість, відкритість для будь – якого дослідження, намагання його примножити. Різноманітні численні дослідження, відомі із наукової літератури, описують умови, що необхідно створити для встановлення більшої кількості взаємозв’язків між явищами , подіями і фактами, які підвищують ймовірність появи нових ідей. Р. Епштейн, доктор філософії, вказував на необхідність вивчати щось нове для того, щоб збільшити свій творчий потенціал. Нове зєднається зі старим у формах, раніше невідомих, і,можливо, дивовижних.  Іноді знайомий нам світ відокремлений від світу незнайомого майже умовним кордоном. Ю.Кузнєцов,зокрема стверджує, що «кінець світу за кожним рогом».  Тому подолати цей кордон вдається лише тим, хто постійно розсуває його межі, не визнаючи їх недоторканості. Цю проблему і допомагають розв’язати психофізичні вправи – тренінгу креативності. 

   Вправи на знайомство. 

   Тренер : Працюємо у колі, всі завдання виконуємо за годинниковою стрілкою.

Вправа 1. 

   Кожен із учасників по черзі називає своє ім’я  та три риси, що йому притаманні, які починаються на таку саму літеру. Ця  вправа потребує від учасників винахідливості та гнучкості мислення. Можна спростити завдання і назвати лише 1-2 риси.

Вправа 2. 

   Кожен із учасників повинен назвати одне із своїх реальних хобі та одне , яке хотів би мати. Наступний  учасник говорить своє хобі і те яке хотів би мати, потім повторює все, що казав перший учасник. Наступний повторює все за першим і другим.

Вправи на розминку.
Вправа 3.

   Для цієї вправи потрібний м’яч.  У когось із учасників у руках м’яч, цей учасник повинен назвати любий предмет і кинути іншому, інший учасник (який ловить м’яч)  називає три нестандартних способи використання цього предмету. 

Вправа 4. «Пум – пум - пум»

   Кожен із учасників ( по колу) загадує собі в думці якусь річ чи рису характеру , і по колу говорить чи є це у  іншого учасника, називаючи задумане «пум -  пум - пум». Інші повинні вгадати, що це таке. 

Вправа 5. 

   Всі учасники тренінгу  по колу розраховуються на 1- ший, 2- гий , 3- тій, і діляться на команди.  Перед кожною командою стоїть завдання вибрати якусь казку і за допомогою пантоміми  показати її іншим учасникам. Інші команди повинні вгадати, що це за казка. 

( Перерва 15 хвилин) 

Вправа 6. 

   Потрібно згадати людину (добре вам знайому ),яка, на вашу думку є креативною. Назвіть її ім’я , потім риси , особливості цієї людини, які на ваш погляд, дають можливість вважати її креативною. 

Вправа 7. 

   Тренер,який стоїть у центрі кола, пропонує пересісти тим. Хто володіє якимось умінням, наприклад, керує автомобілем. Під час пересаджування тренер займає вільне місце. Учасник . який залишився без місця, продовжує вправу. Після того як назвали 8 -10 умінь, кожен повинен написати розповідь про групу, враховуючи всю отриману інформацію. На написання розповіді 

дається 40 хв. Після того як всі написали,  у вільній послідовності зачитуються твори (прочитати свій твір повинні всі учасники). 

(Обідня перерва)
Вправа 8.

   Кожен із учасників повинен подумати, ким він може працювати, крім професії,яку він набув в університеті. Потрібно назвати кілька варіантів можливих професійних ролей.

 Вправа 9. 

   Учасникам тренінгу роздаються аркуші паперу, кожен учасник повинен розбірливо написати ім’я  відомої людини, казкового героя, особу історичного діяча. Ця особистість повинна бути відомою для всіх присутніх. Потім прикріпити на спину будь – якого учасника, не враховуючи ніяких асоціацій. Всі демонструють те, що у нього на спині. Після того кожен по колу повинен відгадати,що написано на спині задаючи питання іншим. Відповідати на питання можна лише «так», або «ні».  

(Перерва 15 хв.) 

   Наступна вправа допомагає усвідомити етапи креативного процесу, а також бар’єри проявів креативності і створення умов для їх подолання або зменшення впливу. 

Вправа 10.
   Всі учасники повинні зосередитися на собі,своїх переживаннях,відчуттях , думках. Відчувши себе своє тіло, потрібно зосередитися на ідеї мінливості світу,в якому ми живемо. Які думки у нас виникають? Як ви почуваєте себе у цьому світі,де все блискавично змінюється? Учасники розмірковують над питанням : Які риси, особливості поведінки допомагають жити у цьому світі, а які ускладнюють життя? Можна розмірковувати, закривши очі. Через деякий час пропонуємо всім намалювати свої відчуття, переживання ,почуття. Малюнки розвішуємо так , щоб всі їх бачили. Наступний крок: об’єднаємо учасників у групи по 4-5 чоловік і поділимося нашими роздумами про якості, 

які допомагають нам жити у  цьому світі і які ускладнюють життя. Знову об’єднуємося в одну групу і записуємо якості,які визначили учасники. 

Приклади: 

Якості, особливості поведінки, які допомагають жити у мінливому світі: 

· Любов до людей, оптимізм;

· Прийняття себе і світу у всіх його проявах;

· Вміння оцінити проблему очима інших.

Якості,  які ускладнюють життя у мінливому світі: 

· Невпевненість у собі;

· Упередженість;

· Несамостійність.

Вправа 11. (Підсумок першого дня тренінгу креативності)

   Всі  учасники по колу діляться своїми враженнями за перший день тренінгу, висловлюють свої пропозиції щодо наступного дня.

День 2. (10 академічних годин)
    Тренер: згадайте, що відбулося у вас після першого дня тренінгу, що ви відчуваєте зараз, наскільки балів ви готові працювати  (по десятибальній шкалі), поділіться враженнями. 
Учасники по колу діляться враженнями.
Вправа 1. «Циферблат якостей» 

   Вам пропонується 12 якостей:  1. Білий, 2. Рухливий, 3.Дешевий, 4.Симпатичний, 5. Еластичний;  6.Волосатий, 7. Їстівний, 8. Денний, 9. Довгий, 10.Кучерявий, 11. Легкий, 12. Містичний. Одні  учасники називають цифри під якими є певні якості (спочатку 2, потім 3, потім 4), а інші придумують предмет чи явище ,що підходить до цих якостей. 

Вправа 2. «Поросятко на капусті» 

   Учасникам тренінгу роздаються листочки на яких потрібно написати 1,2  нестандартні, парадоксальні ситуації (можна загальновідому, або вигадану  учасником). Листочки роздаються тренеру, він їх зачитує, після чого тренер розмішує листочки і роздає учасникам. Учасники повинні мімікою показати,що там написано, а інші вгадують фрази.

Вправа 3. 

   Ця вправа допомагає усвідомити особливості проявів креативності. Учасники сидять у колі та кидають один – одному м’яч , запам’ятовуючи того, в кого вже м’яч побував: всі повинні взяти участь у грі. Кидаючи м’яч іншому учасникові, потрібно назвати якості, особливості поведінки креативної людини. Потрібно бути уважними не повторювати вже назване іншими. Після того, як м’яч побував у кожного, змінюємо завдання: тепер ми будемо називати якості, особливості поведінки антипода креативної людини.

  Перерва 15 хв. 

Вправа 4.

   На спині одного з учасників приколюємо картку з записом (наприклад: сон, весна, радість тощо). Він повинен викликати будь – кого з групи для того, щоб дізнатися,  що написано на картці. Учасники допомагають зрозуміти, який це напис, тільки невербальними засобами. Обговорюємо результати роботи.

Вправа5.

   Кидаючи м’яч іншому, називаємо колір. Той хто піймав, повинен назвати об’єкт цього кольору. Потрібно уважно виконувати вправу не повторювати кольори і об’єкти.

Вправа 6.

   Ми збираємося у похід. Складемо наш рюкзак. Кожен із учасників повинен по черзі невербальними засобами зобразити те, що він обов’язково візьме з собою. Той, хто відгадав, буде зображати свій предмет.

 Обідня перерва 

Вправа 7.

   Згадайте якусь креативну ситуацію з життя (з будь – якого періоду) і розкажіть про неї тут.

Вправа 8.

   Один із учасників виходить за двері. Тренер розповідає іншим, що той учасник який за дверима повинен розгадати абревіатуру  МПС – мій правий сусід. Всім іншим потрібно відповідаючи на питання говорити про свого правого сусіда і відповідати лише «так» або «ні». Потім запрошується до кімнати цей учасник і перед ним ставиться завдання  розгадати абревіатуру, задаючи питання іншим учасникам.

Вправа 9.

    Група ділиться на трійки.  Кожен учасник із трійки розповідає про своє дитинство,  на розповідь дається по чотири хвилини. Потім всі учасники підгрупи обговорюють стабільні варіанти поведінки, які пішли родом із дитинства. Далі  всі сідають у коло і діляться враженнями. 
    Перерва 15 хв.
Вправа 10. 

   Перед групою стоїть завдання подивитися на сусіда зліва і відчути ті емоції і почуття, які з ним пов’язані. Проасоціювати цю людину з якимось предметом, чи явищем ,що рухається, а потім розповісти про це групі.

Вправа 11. 

   На аркуші паперу кожен із учасників тренінгу повинен записати аргументи «за» куріння. Через 3 хвилини з’ясовуємо, чи записані аргументи. Наступний крок: всі учасники можуть упродовж трьох хвилин поділитися враженнями із колегами та запам’ятати найбільш оригінальні аргументи (один - два) . потім кожен повинен записати аргументи «проти» куріння. Знову даємо три хвилини на обмін думками. Вправа закінчується обговоренням у групі найбільш оригінальних аргументів. Цю вправу можна провести, використовуючи метод «снігової кулі».

  На завершення другого дня тренінгу кожен із учасників повинен назвати 3 найкреативніші ситуації  цього дня, що сталися з ним.

День 3.             10 академічних годин
  Тренер: які емоції виникають у вас спогади про вчорашній день? Розкажіть про них, будь ласка. Чи готові ви до сьогоднішньої роботи?

     Вправа 1.

   Ми будемо кидати один одному м’яч, називаючи будь-який іменник. Той, хто упіймав м’яч, повинен назвати свою асоціацію з цим словом (іменник). Наступний повинен сказати слово, яке є асоціацією на сказане другим учасником слово.

     Вправа 2.

   Будемо кидати один одному м’яч, називаючи позитивну якість людини, якій ми відправляємо м’яч.

     Вправа 3.

   Група ділиться на 3 підгрупи. Кожній підгрупі дається завдання: порадитися, обговорити і сформувати думку на такі питання:

1) Що нам у груповій роботі заважає бути креативними?

2) Що сприяє прояву креативності?

3) Яким повинен бути наш досвід, щоб він допомагав бути креативними?

Потім потрібно сформовану групою думку зобразити на ватмані. Коли робота зроблена, слід представити її всій групі. Після чого іде обговорення.

                   Перерва   15 хвилин.

     Вправа 4.

   Учасникам тренінгу пропонують вибрати два питання серед п’ятнадцяти, які виділяв М.Пруст.

1) Де б ви хотіли жити?

2) Основна риса вашого характеру?

3) Ваш основний недолік?

4) Який ваш ідеал у житті?

5) Яку рису ви найбільше цінуєте у мужчин?

6) Яку рису ви найбільше цінуєте у жінок?

7) Ваш улюблений колір?

8) Ваша улюблена квітка?

9) Що ви найбільше не любите?

10) Що ви найбільше цінуєте у ваших друзях?

13) Ваше улюблене заняття?

14) Як би ви хотіли померти?

15) Який настрій вам притаманний?

  Кожен з учасників за дві хвилини повинен відповісти на них своєму партнерові. Сідаємо у коло та розповідаємо за годинниковою стрілкою про почуте всім учасникам тренінгу.

                 Обідня перерва.

  Вправа 5.

   Уявіть, що ви дух нашої групи. Зобразіть його і розкажіть про нього.

     Вправа 6.

   Потрібно подумати і вирішити для себе, з образом якої архітектурної споруди асоціюється ваш сусід (вежа, міст, колона, палац і т.д.). потрібно обговорити, яким чином виникають ці асоціації.

     Вправа 7.

   Ця вправа пов’язана із рекламною традицією робити напаси(девізи, слонги) на бігбордах. Ці написи повинні відображати життєву позицію, девіз господаря. Уявімо, що ми також зробили б написи на наших сорочках, тенісках тощо. Тренер кидає м’яч зі словами: «якби ти займався серфінгом, на твоїй тенісці було б написано: «Тримайся на високій хвилі!». Той, хто спіймав м’яч повинен погодитися із цим написом чи ні. Потім він проговорює свою фразу іншому учаснику, передаючи йому м’яч.

                    Перерва 15 хвилин.

     Вправа 8. 

   Група ділиться на дві підгрупи. Після чого їх розводять у інші аудиторії. Кожній групі дається завдання:  на ватмані зобразити  іншу підгрупу. Коли всі справилися із завданням, підгрупи міняються місцями, залишивши їхні роботи. Після того, як підгрупи ознайомилися із роботою інших, вони повинні зробити презентацію роботи своєї, а потім іншої підгрупи. Тоді всі сідають у коло і обговорюють вправу.

 Вправа 9.

   Вам потрібно відповісти на два питання. На кожне з них  потрібно дати мінімум три відповіді:

1) Що я взяв для себе з цього тренінгу?
2) Що я буду використовувати для себе?
Потрібно відповідь починати словосполученням:

 Я БУДУ…
