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         Робота ПМПК направлена на виявлення та вивчення дітей, які не засвоюють навчальну програму загальноосвітніх шкіл, виявлення дітей дошкільного віку, які потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку, визначення умов їх реабілітації та соціальної адаптації. ПМПК вирішують різноманітні життєво значущі проблеми дітей з особливими освітніми потребами , серед яких головною є забезпечення рівних можливостей доступу до якісної освіти.
            Висновок психолого–медико–педагогічної консультації – це основний документ, на підставі якого дитина навчається в межах свого індивідуального навчального плану. Умови його здійснення, наприклад: удома, у школі, у навчально-реабілітаційному центрі тощо та отримує ще й корекційний, реабілітаційний, логопедичний компонент для оптимального оволодіння навчальним матеріалом. Він не є вердиктом про спеціальне навчання, а корисні поради: до кого ще звернутися, як спілкуватися з дитиною, розвивати її. Висновок носить рекомендаційний характер, остаточне рішення про форму навчання приймають батьки або особи, які їх замінюють, після того, як вони усвідомлять для себе її необхідність. 
      ПМПК це не «каральний» орган, як часто вважають  батьки. Висновки ПМПК – це  рекомендації. І якщо ПМПК рекомендує корекційно-розвивальне   або  інклюзивне навчання, спеціалізований або реабілітаційний   заклад, то  батьки можуть скористатися такою рекомендацією, а можуть відмовитись від такого навчання чи закладу. Ніхто і ніколи не буде вправі відправити дитину в спеціальний заклад, якщо батьки самі не забажають. У разі відмови від спеціального закладу відділ освіти повинен організувати більш-менш адекватне навчання, дітям з особливими потребами.
Ініціаторами звернення до ПМПК мають бути  самі батьки. Вчителі, лікарі та інші спеціалісти, можуть лише підказати або  проконсультувати батьків щодо відвідання  їх дитини  до ПМПК, тому що у дитини є,  або можуть виникнути проблеми з навчанням.
Неправі ті батьки, які ігнорують відвідання ПМПК. Не дивлячись на наявні ознаки проблем у розвитку дитини -  ігнорують порад, втрачаючи дорогоцінний час.  Бажання усіх спеціалістів допомогти дитині повинно співпадати з бажанням батьків. Тому батьки мають  прислухатися до педагогів і виконувати їх поради і рекомендації. 
Бажаю успіху  у співпраці.




